
 

Úkol – místo pravidelné výuky 30.10.09 zpracujte následující úkol: 

ZPK : CJBB75 

 

Podle vzoru žena se skloňuje řada feminin, která mají samohláskové alternace kořenové 

samohlásky. Pravidelně alternuje á-a, í-i, í-ě, ou-u, v G.pl. K alternacím dochází ovšem 

také v I.sg., D.pl., L.pl. a I.pl. (kráva, síla, díra, moucha, ...x krása, tíha, mouka, ...). 

1. Pokuste se formulovat dotazy, kterými by bylo možné vyhledat kandidáty 

takovýchto substantiv v korpusu?
1
 

2. Substantiva, která takové alternace mají, najděte ve slovnících (SSČ/SSJČ). 

Všimněte si rozdílů charakteristik alternací v jednotlivých slovnících. 

3. Vyhledejte u jednotlivých slov tvary, v nichž může docházet k alternacím a 

porovnejte počet pro každou z variant v korpusu SYN2000 (zapište do tabulky). 

4. Co lze vyvodit z popisu ve slovnících a z toho, co dokládají korpusy ? 

 

N.sg. G.pl. I.sg. D.pl. L.pl. I.pl. 

kráva krav krávou: 

289 

kravou: 10 

krávám: ?? 

kravám: ?? 

krávách: ?? 

kravách: ?? 

krávámi: 

?? 

kravámi: 

?? 

      

      

 

 

 

 

 

                                                 
1
 Nápověda : Jak budeme hledat a) feminina (podle tag=NNF.*, b) skloňovaná podle vzoru žena (podle 

lemma=.*a) a c) mající v kořeni vokál, který by mohl alternovat (podle lemma=.*[áí].a nebo 

lemma=.*ou.a)? 

 

 


